

Современные понятия промышленной и экологической безопасности достаточно широкие и охватывают целый ряд параметров: загрязнение воздуха, воды, захоронение отходов, чистоту логистических операций, обеспечение безопасности труда и экономию энергоресурсов, гарантию безопасности, использования и переработки продукции... Вопросы экологии стали обязательными условиями развития и существования химических компаний, вплелись в структуру и стандарты бизнеса, став его обязательной частью, то есть не чем-то отдельным и второстепенным, что можно просто проигнорировать, или, в крайнем случае, откупиться. Они являются структурным звеном, которое обеспечивает устойчивое развитие предприятия. В свою очередь и европейский регламент REACH, и добровольная инициатива «Responsible Care» строятся на идее устойчивого развития... В общем, есть о чем подумать, что обсудить с ведущими предприятиями и экспертами в этой области.

МЫ СТАЛИ ПОНИМАТЬ, ЧТО ЖЕ ТРЕБУЕТ ОТ НАС ЕВРОПЕЙСКОЕ СООБЩЕСТВО И ЧТО НАДО ДЕЛАТЬ В СТРАНЕ

Игорь Кукушкин,

исполнительный директор Российского союза химиков

Как отмечают эксперты химической отрасли, ситуация в экологии химического комплекса сегодня не лучше и не хуже, чем лет 10 назад. Там, где были проблемы, там они и остались. Хотя есть и технологические прорывы (например, переход с ртутного электролиза на мембранный метод получения каустика и хлора). Плохая ситуация остается с переработкой отходов и вряд ли изменится, пока государством не будут предприняты конкретные шаги. Собственно какие-то меры оно все-таки предпринимает. Взять хотя бы переход Ростехнадзора в ведение Министерства промышленных ресурсов (МПР). Хорошо это или плохо?.. Оценить не берется никто: происходит комплекс изменений, очередная стадия административной реформы, новая программа развития... Чем все закончится — мало кто понимает, но все надеются на то, что государство прислушается к нуждам и проблемам предприятий, в частности химической отрасли. А основная проблема заключается в том, чтобы с одной стороны снизить (или хотя бы не усилить) бюрократическое и административное давление, с другой — стимулировать инициативу предприятий в области программ защиты окружающей среды и эффективного решения вопросов экологической безопасности. Проблема эта на самом деле отнюдь не относится к разряду неразрешимых. Есть мировой опыт работы в рамках инициативы «Responsible Care» («Ответственная забота», RC), которую в России представляет Российский союз химиков (РСХ). Никто, конечно, не говорит, что будет легко и быстро, а о проблемах и состоянии этого направления нам рассказывает исполнительный директор РСХ Игорь Кукушкин.

— РСХ занимается RC три года, в октябре 2007 года Россия официально стала 53 страной, принимающей участие в этой международной инициативе. Как проходил процесс вступления?

— Мы занимаемся программой с 2005 года. Вхождение в программу RC основано на стратегии развития РСХ по

вхождению в международные программы и международные сообщества в частности, в вопросах охраны труда. Россия занимает лидирующее положение в мире — это признанный факт. Мы выбрали три пилотных предприятия, для определения принципов работы в программе и проработки необходимых документов. Пилотными предприятиями были отобраны «Атит», «Щекиноазот» и «Нижнекамскнефтехим». Это крупнейшие предприятия в своей области: горнохимическое предприятие, входящее в холдинг «Ссагро», специализирующееся на производстве минеральных удобрений нефтехимии. В 2007 году мы прошли подготовительный этап, обменялись международными делегациями экспертов. В мае провели отчетную конференцию. Ее делегатами стали руководители Международного Совета химических ассоциаций, Европейского совета химической промышленности европейских профсоюзов. Присутствовало 35 предприятий (в основном вице-президенты и главы служб технического обеспечения), три пилотных предприятия выступали с докладом о состоянии дел на предприятиях и планах работы в RC на будущее. В сентябре 2007 года в Париже на конференции ICCA (Международный совет химических ассоциаций) мы сделали отчетный доклад. К приему в программу нас рекомендовала CEFIC (Европейский Совет химической промышленности), куратором по программе выступил Финская Конфедерация химической промышленности. После принятия РСХ получил право непосредственно оформлять их вступление в программу и работать с предприятиями на национальном уровне в рамках реализации программы.

— Насколько активно включились отечественные предприятия в RC?

— К началу конференции в Париже мы получили устное согласие принять участие в программе 34 предприятия. К данному процессу мы идем постепенно, вал не нужен.

Со стороны предприятия для участия в RC необходимо сделать офици

